

夏焕荣:竹骨凝风焕扇魂

手艺上的湖州

记者 倪晶

“竹骨自轻盈,纸衣如画屏。”走进夏焕荣在德清县凯旋路上的工作室,桌面上摆放着各色竹片、刻刀与未完成的扇坯。57岁的夏焕荣专注打磨着一段竹制扇骨,随着锉刀的来回移动,原本略显粗糙的扇骨渐渐变得光滑莹润。

这位德清竹骨扇制作技艺传承人,从小生活在德清县莫干山下,自幼时总爱粘着爷爷,看他画扇面。十几岁时,他进入德清县竹骨扇厂做学徒。此后,他辗转苏州、杭州、南京等多地,向老师傅请教制作技艺,又远赴深圳学习漆绘、设计,逐渐掌握了竹骨扇的全套制作技艺。

“一扇纳百艺,考验着扎篾、雕工、设计、书画等多个手艺。”夏焕荣说,一把竹骨扇的结构可以分为扇面、扇边和扇骨,制作工艺繁复,前后历经切、刮、拖、倒、烘、打磨、雕刻、髹漆等30余道工序和100余道小工序,每个步骤、每一细节都要精益求精。



夏焕荣在展示他制作的竹骨扇。记者 项飞 摄

材料选择也有讲究。他用的都是德清本地的竹子,选朝南山坡上8至10年的毛竹,柔韧性刚好。“德清的竹资源极为丰富,品质也好,一些熟悉的制扇艺人,会特地来德清取竹材原料。”夏焕荣话里透着骄傲。

带着对传统技艺的敬畏与革新的渴望,2008年,夏焕荣创立了湖州大唐竹木工艺品有限公司,全身心投入竹骨扇的设计制作,淬炼兼具文人风骨与潮流时尚的作品表达。

牛仔蓝底色的扇面上,均匀分布着白色的凯旋门标志,这是奢侈品牌CELINE主动找上夏焕荣做的定制款折扇;黑色真丝扇面上银色花卉蝴蝶图案与紫色描边相映成趣,这是国外彩妆品牌安娜苏下单的定制款……站在企业陈列架边,夏焕荣细致介绍着这些他做的“大牌”合作款。

自2011年起,他就与COACH、无印良品、迪士尼等国际知名品牌合作,让中国传统工艺注入国际时尚语系。曾被日本匠人垄断的高端扇品市场,不少订单流向他的企业,产品成功出口至日本、美国、英国等国家。在G20杭州峰会上,夏焕荣设计制作的时尚创意竹扇还作为礼品,赠送给各国与会嘉宾。

借由一把扇子做文化输出的同时,接力文化传承、厚植文化自信,更成了夏焕荣的坚持。“你看,这把扇子是我以赵孟頫与妻子管道昇的爱情为主题创作的,手工制作花了半个月时间。”夏焕荣轻柔地展开一把竹扇,扇面上他书写的《我侬词》,书法飘逸灵动。他的不少作品还融入锦鲤、仙鹤、水墨画、书法等元素,近两年吸引了故宫淘宝、动视游戏《原神》等新锐国潮品牌方抛来合作“橄榄枝”。

“扇通善,古人常在室内悬挂扇子,取的就是善良、善行的寓意。”夏焕荣说,手执一扇,求的是自我本心、念念向善。于是,很长一段时间里,他与德清县的一些学校合作,向学生传授竹骨扇制作技艺,培养他们的审美意识,也拉近新一代与传统文化的距离。

“从最初摩挲竹篾时的满心好奇,到如今指尖捻起扇骨便知纹理走向,做扇子早已不是简单的爱好,而是刻进我工作生活的日常。”夏焕荣说,中国制扇有3000多年历史,自己不过是千年传承里的一“粒星火”。如今,看着国潮风兴起,他的眼里多了几分期待。他盼着,未来竹骨扇不仅是收藏架上的珍品,更能成为夏日里纳凉的实用物件、穿搭中的点睛配饰,以更鲜活的姿态,走进更多人的日常生活,让扇文化继续流转生香。



扫一扫看视频

9月高温破多个纪录 今年会是最热的一年吗?

记者 忻媛

本报讯 已近9月下旬,但湖州暑热不减反增。前天,湖州最高气温达到37.8℃,不仅平了9月历史极端最高值(出现在去年9月1日),还刷新了9月中旬高温新纪录。

在高温极值破纪录的同时,高温天数也创了新高。市气象台高级工程师向华介绍,湖州有气象记录以来,9月有高温出现的年份仅16年。其中,有9年的高温天数均只有1天,5年高温天数为2天,2天以上的只有2024年和1999年,分别为4天和6天。而今年,截至昨天,9月高温天数已经达到8天,是该月高温日数最多的一年。

为何今年秋老虎如此凶猛?向华说,这与副热带高压异常偏强有关。今年副热带高压异常偏强,并且与大陆高压

联手形成庞大的暖性高压带,在其持续控制下,南方的高温天气才会“超长营业”。

值得一提的是,不仅是夏天热,今年以来平均气温一直偏高。向华表示,在全球气候变暖的大背景下,近年来,湖州年平均气温屡创新高。目前,排在第一的就是去年,年平均气温18.3℃。今年1月1日至9月14日,湖州平均气温高达19.9℃,较之常年同期偏高1.8℃,比去年同期高出了0.3℃,创该时段历史新高。按照这样的趋势,今年很可能成为最热一年。

好在,接下来终于要凉快一点了。向华说,一股来自西伯利亚的北方冷空气已经抵达湖州。受其影响,近期我市高温缓解,最高气温有望跌至30℃以下。尤其是到了周日,最高气温或可降至26℃左右,格外清凉。

本地菱角清甜上市

记者 倪晶

本报讯 眼下,素有“水中落花生”美誉的菱角进入丰收季。在湖州不少农贸市场,本地产的菱角摆上了摊位显眼位置,成为湖州百姓喜爱的一口“江南鲜”。

9月16日,记者在湖东农贸市场发现,这里售卖的多是产自南浔区菱湖镇的两角菱。

菱角色泽偏黑,两角弯弯酷似水牛的尖角。“卖了差不多10天了,每天早上从自家塘里摘了来卖。”一位摊主一边给顾客称重装袋,一边介绍,今年刚开卖的时候每公斤8元,现在多是1.5公斤10元,基本每天都能卖掉。

“买回去的带壳水红菱最好泡在冷水里,别直接放那,容易影响生吃的口感。”卖水红菱的摊主吴阿姨告诉记者,这类水生食材特别依赖水分,冷水浸泡能多放两三天。

据了解,湖州菱角的品种繁多。从角的数目分,有四角菱、三角菱、两角菱,无角菱;从颜色分,有白菱、青菱、红菱、乌菱。虽然有的嫩菱角从8月就开吃了,但菱角成熟期一般在9月中旬,采摘期将持续至重阳节前后。

纸餐具的国标有哪些



纸餐具作为一次性塑料餐具的理想替代品,国家标准GB/T 27591-2025《纸餐具》将于今年12月1日正式实施。

纸餐具按加工方式或用途分为纸碗、纸桶、纸餐盒、纸餐盘、纸刀、纸叉、纸勺等。纸餐具最大生物降解率应大于或等于90%或至少达到参比材料生物降解率的90%。

尺寸偏差方面,纸餐盘应为±2.0mm;纸刀(叉、勺)应为±2.0mm。容量偏差方面,纸碗、纸桶(标称容量≤500mL时)应为±4.0%,纸碗、纸桶(标称容量>500mL时)应为±

4.5%。负重性能方面,纸餐盒应≤5.0%。抗压强度上,纸碗、纸桶(标称容量≤500mL时)应≥300N,纸碗、纸桶(标称容量>500mL时)应≥360N。整体挺度方面,纸餐盒(标称直径≤165mm时)应≥1.20N,纸餐盘(165mm<标称直径≤215mm时)应≥1.40N,纸餐盘(标称直径>215mm时)应≥1.60N。标称直径小于120mm或大于305mm的纸餐盘不考核该项。抗弯曲性能方面,纸刀(叉、勺)干态时应≥1.00N,纸刀(叉、勺)湿态时应≥0.50N。漏水性能方面,纸碗、纸桶、纸餐盒、纸餐盘应无渗漏。耐温性能方面,纸碗、纸桶、纸餐盒、纸餐盘应无变形、无起皱、无渗漏;纸刀(叉、勺)应无分层。(记者 邱瑛 整理)

感受中医药文化魅力

辨识草药、你问我答……近日,一场科普活动在湖州湖东街道陆旺社区举行。孩子们在和吴兴区中医院医生的互动中感受中医药文化魅力。

记者 陆一平 摄



这家商场的扶梯为啥长期停运?

其间曾多次向物业反映,始终未见维修。“这部电梯对我们3楼商户至关重要,现在客户上下不便,生意至少减少了30%。”一商户表示。

记者实地走访发现,当天商场内共计3部扶梯停止运行。不少商户反映,物业方面屡次以“正在维修”为由进行推脱,维修周期长达数月,但修后仍反复出现故障。

就商户反映的问题,记者联系到商场管理方杭州元瑞物业服务集团有限公司。物业公司周经理回应称,商场内多部电梯使用已超过15年,故障频发。物业公司曾向业委会申请维修资金但被驳回,业委会认

为,要对商场内电梯进行全部更换,“修也能修,但修了之后,维持不了多长时间,钱就浪费掉了,每年修电梯大概在几十万元,业主也反映,钱打水漂了。”

既然业委会已决定更换电梯,为何迟迟未推进?业委会成员刘先生解释说,因更换程序复杂,涉及方案制定、资金筹集、电梯选型等多个环节,耗时较长;加之业委会正处于换届阶段,预计全面更换需等到明年。“目前,商场仍有其他电梯正常运行,商户可引导顾客使用,应该不会对经营产生太大影响。”刘先生表示。

然而,物业公司表示,由于电梯长期停运,已有商户提出退租,这对商场的持续运营和品牌形象造成负面影响。一位业主坦言:“生意不好,谁还愿意来承租?”

扶梯长期停运不仅损害商户利益,也影响商圈整体形象。对此,吴兴区爱山街道狮子巷社区党总支书记崔庆峰表示,社区将介入协调,督促物业公司与业委会尽快制定维修或更换方案,恢复商场正常运营。“由物业公司委托专业单位出具维修清单,业委会确认并监督实施,社区将持续跟踪,确保电梯恢复正常使用。”崔庆峰说。

湖州市区生活垃圾分类“红黑榜”

红榜 (排名不分先后)

单位名称	单位类型	地址
达多瀛庭小区	居民小区	吴兴区爱山街道红旗路与杭长桥路交叉口西北140米
中央府邸小区	居民小区	吴兴区织里镇阿祥路1501号
湖州市第一人民医院	医院	吴兴区飞英街道广场后路158号
湖畔花园小区	居民小区	南浔区菱湖镇梦湖街
南方时代广场	商超	南浔区南浔镇南林路252号
云顶餐厅	餐饮	南浔区南浔镇风顺路26幢
联谊大食堂	餐饮	南浔区南浔镇朝阳路922号
富丽家园一期小区	居民小区	南太湖新区凤凰街道滨河路215号
保利堂禧小区	居民小区	南太湖新区仁皇山街道太湖路2818号
福满楼土菜馆	餐饮	南太湖新区康山街道王家漾佳苑70幢62-68

2025年9月4日至2025年9月16日实地检查中,达多瀛庭小区、中央府邸小区、湖州市第一人民医院、湖畔花园小区、南方时代广场、云顶餐厅、联谊大食堂、富丽家园一期小区、保利堂禧

黑榜 (排名不分先后)

单位名称	单位类型	地址	违规情况
佳园小区	居民小区	吴兴区龙泉街道田盛街174号(大东路交叉口东北角)	未落实定时投放。
井安府东区	居民小区	吴兴区环渚街道前庄路与井安路交叉口东南侧	未落实定时投放,驿站内有垃圾包。
1718民间菜	餐饮	吴兴区爱山街道勤芳街151号	垃圾收集容器内混投严重。
金色雅苑小区	居民小区	南浔区双林镇和睦北路18号	未落实定时投放,桶身破损。
水韵悦府小区	居民小区	南浔区东迁街道南林中路与湖浔大道交叉口	未落实定时投放,万花筒现象,杂物堆放。
张家艺猪骨砂锅	餐饮	南浔区南浔镇人瑞路205号	垃圾收集容器内混投严重。
相知渔	餐饮	南浔区南浔镇阳路228号	垃圾收集容器内混投严重。
垄上花园小区	居民小区	南太湖新区仁皇山街道安吉路望山北区西北侧	未落实定时投放,驿站内有垃圾包。
爱家华城小区	居民小区	南太湖新区康山街道红丰路1088号	未落实定时投放,垃圾收集容器内混投严重。
双林面馆	餐饮	南太湖新区凤凰街道青塘路18号	垃圾收集容器内混投严重。

重;金色雅苑小区未落实定时投放,桶身破损;水韵悦府小区未落实定时投放,万花筒现象,杂物堆放;张家艺猪骨砂锅垃圾收集容器内混投严重;相知渔垃圾收集容器内混投严重;垄上花园

小区未落实定时投放,驿站内有垃圾包;爱家华城小区未落实定时投放,垃圾收集容器内混投严重;双林面馆垃圾收集容器内混投严重。上期上黑榜的新华农贸市场、戴山

家园二期小区、万家灯火、聚味缘私房菜、经典世家小区、乔兴建设(微芯新材料)、公园壹号私房菜、仁皇山庄小区、馨酒吧、奇嫂香厨房已整改到位。湖州市生活垃圾分类工作领导小组办公室